

国米捧杯，卧龙凤雏立功了！

晴雨难测，道路是脚步多。

本周中，意大利杯决赛，上届冠军国际米兰在先失一球的情况下2比1击败佛罗伦萨，赢下本赛季第二座冠军奖杯，同时拿到了近十场各项赛事中的第九场胜利，头号功臣是谁？包揽两粒进球的阿根廷前锋劳塔罗，赛后有球迷调侃说梅西肯定给他发了短信：“你给我解释一下！”

解释什么？当然是解释为什么世界杯上劳塔罗的表现如此之差，世界杯后却又表现如此之好。更奇妙的是，如果说卡塔尔世界杯上还有哪位前锋的表现比劳塔罗更糟糕，那只能是他的国米队友卢卡库，中国球迷甚至戏称他们为“卧龙凤雏”。

然而告别世界杯回到国米，劳塔罗爆发了，卢卡库同样爆发了，这对曾为国米立下2020-2021赛季意甲冠军立下汗马功劳的黄金搭档带领蓝黑军团一路高歌，意大利杯冠军已经到手，欧冠进入决赛，联赛本周末只需要战平亚特兰大就能提前锁定前四位置，卧龙凤雏不再是讽刺，而是真卧龙与真凤雏！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

劳塔罗在卡塔尔世界杯上表现究竟有多糟糕？简单说吧，首场对沙特阿拉伯，首发出场的国米前锋浪费了多次得分机会，导致阿根廷队爆冷输球，差一点就没小组出线。

决赛对法国，劳塔罗已经被贬为替补，加时赛最后时刻本有机会头球绝杀，无人防守下的射门却是偏得离谱，如果不是门将马丁内斯在点球大战中贡献超神表现，如果最终法国队在点球大战中胜出，劳塔罗妥妥的就是第二个伊瓜因，一辈子都要背着“软脚蟹”的标签。

世界杯上劳塔罗出场六次，其中两次首发四次替补，数据是零球零助，世界杯后回到国米，阿根廷人一共踢了33场比赛，贡献19粒进球与

四次助攻！欧冠四分之一决赛主场对本菲卡一球一助，半决赛主场对AC米兰打进全场唯一进球，最近六轮联赛在仅有一场出场时间超过45分钟的情况下六球两助，状态好得不可思议。

就连意大利媒体都说劳塔罗在俱乐部和国家队的表现差异实在太大了，世界杯上将自己的身价踢没了一半，世界杯后又硬是给涨了回来。为什么？劳塔罗自己的解释是伤病影响：“我去世界杯的时候脚踝都快碎成片了，世界杯期间一直都在打封闭，主教练和队医都知道我的情况，我竭尽全力去恢复，但状态还是受到了影响，有段时间甚至无法训练。”

然后就是压力，劳塔罗本来就不是一位善于面对与释放压力的球员，越是表现不好就越是急躁，结果陷入

恶性循环。今年3月劳塔罗接受阿根廷媒体采访时还说自己没有看过任何世界杯的回放：“我只看了我妻子和女儿的庆祝视频，因为世界杯期间我承受了太多痛苦，我没能拿出预期的表现来。夺冠让我感觉很幸福，但同时我也很生气，因为我没能做到最好。”

世界杯结束后劳塔罗得到了宝贵的休息时间，1月4日踢了世界杯后的首场比赛，1月7日首次首发就取得了进球，身体与心理都康复了。

另一个重要因素是两支球队的战术不同，阿根廷队踢的无论是4231还是433，劳塔罗都只是僚机，需要大范围跑动为身后的梅西与迪马利亚创造空间；国米踢352，无论搭档是哲科还是卢卡库，劳塔罗的“惹人”工作量都要小得多，有更多精力与体能投入进攻。



从世界杯获益，熬过最累的赛季

由于卡塔尔世界杯的缘故，本赛季被认为是有史以来最累的一个赛季，然而国米却在冲刺阶段爆发出了强大战斗力，在持续三线作战，而且是连续面对强敌的情况下打出了十战九胜的完美战绩，仅仅是替补出场客场输给了全主力的那不勒斯。

在此期间不要说意甲了，整个欧洲，也就只有瓜迪奥拉的曼城能与国米媲美，但与阵容深度惊人，随时都能派出两套首发的曼城不同，国米替补阵容要薄弱得多，之所以能将完美状态保持到最后，还要托世界杯的福。

对其他欧洲豪门来说，世界杯是煎熬，将球员榨得精疲力竭，国米的情况却完全不同，首先意大利队未能打进世界杯，巴斯托尼、巴雷拉、阿切尔比、迪马尔科等本土球员可以在家休息，亚美尼亚中场姆希塔良、土耳其中场恰尔汗奥卢和波黑前锋哲科也一样，获得了宝贵的充电时间。

其他球员里科雷亚去阿根廷队报到了，但很快就查出有伤退出了，德弗赖在荷兰队是替补，一分钟出场机会都没得到，劳塔罗只踢了两场主力，卢卡库只踢了两场替补，连喀麦隆门将

奥纳纳都因为和主教练发生矛盾，只踢了一场。算下来就只有荷兰后卫邓弗里斯和克罗地亚中场布罗佐维奇比较累，作为主力一个打进了八强，一个踢到了半决赛。

从世界杯回来后，这两位球员还真就都出了问题，邓弗里斯状态糟糕一度被贬为替补，布罗佐维奇则是因为肌肉拉伤休战了一个月时间，回来后同样被放上了替补席，取代他的正是世界杯期间得到充分休息的老将姆希塔良。但总的来说，相比其他球队，国米还是从世界杯中获益不少。

下赛季辅佐切尔西？

国米球迷心情很复杂，一方面为卢卡库表现神勇而高兴，一方面又为他表现过于神勇而担心——比利时前锋本赛季是以租借身份回归蓝黑军团的，表现越好，下赛季继续效力国米的概率就越低。

2021年夏天，卢卡库以1.15亿欧元转会切尔西，由于上赛季表现极其糟糕，本赛季又以租借身份回到了国米，租借费仅为670万欧元。国米当然想要留下他，但关键在于没钱，哪怕本赛季打进了欧冠决赛，也不可能掏出至少5000万欧元来买断比利时前锋。

而在切尔西方面，波切蒂诺上任只差官宣，阿根廷主教练很欣赏卢卡库，认为自己能够帮助比利时前锋在英超踢出最佳状态，同时他的战术体系也需要一位卢卡库这种类型的中锋。英格兰媒体表示波切蒂诺一旦正式走马上任，第一个要见的球员就是卢卡库，如果波切蒂诺坚持要让卢卡库留下，国米也没什么办法。

阿根廷媒体则说波切蒂诺不仅盯上了卢卡库，还打起了老乡劳塔罗的主意，准备掏出7000万英镑将这对搭档从梅阿查移植到斯坦福桥，让卧龙凤雏一起征战英超。



小因扎吉执教生涯一共率队参加8次杯赛决赛，除了第一场失利之后，过去7个决赛保持全胜

小因扎吉拯救卢卡库

卡塔尔世界杯上，劳塔罗差一点就成为了阿根廷队的罪人，卢卡库则不差这一点，成为了比利时队的罪人。

小组赛首战比利时队对加拿大队，卢卡库因伤没有出场，比利时队1比0取胜。次战对摩洛哥，卢卡库替补出场，比利时队0比2告负。最后一轮对克罗地亚队，比利时队必须赢球才能确保出线，卢卡库中场休息时替补出场，下半场连续浪费四次得分良机，其中包括两次面对空门，导致球队只拿到一个平局而无缘十六强，赛后卢卡库掩面痛哭，下场时还一拳打爆了替补席玻璃。

当时卢卡库的状态糟糕到了什么

地步？时任比利时国家队助理教练的亨利很怕他会出现心理问题，世界杯结束后的两周时间里每天都给他发短信：“当时我非常担心他，每天都发信息给他，询问他的情况，人们无法真正理解他经历了什么，这太难了，但最终他挺了过来，我为他骄傲。”

与劳塔罗一样，卢卡库在世界杯前也遭遇了伤病困扰，甚至更严重，来到卡塔尔世界杯前只代表国米踢了五场比赛，其中三场发生在去年8月，之后因为左大腿肌肉拉伤休战了近两个月，10月下旬复出后仅踢了两场比赛便伤势复发，虽然勉强赶上了世界杯，但由于长期

缺乏正式比赛与训练，不要说竞技状态了，身体也严重不达标，体重涨到了103公斤。

与劳塔罗不同的是，卢卡库的心理更加敏感，面对逆境更难依靠自己的力量走出来，更需要球队的支持与鼓励。国米主帅小因扎吉给了比利时前锋足够的信任和耐心，回归后几乎每场比赛都让他替补出场踢上一段时间，让他慢慢寻找状态。

主教练的耐心得到了回报，2月13日客场对桑普多利亚，卢卡库终于回到首发，一周后主场对乌迪内斯，比利时前锋打进了伤愈回归后的首球。从那场比赛开始，卢卡库一共代表国米出场22次，打进11球助攻五次，欧冠八分之一决赛对波尔图与四分之一决赛对本菲卡都有进球，半决赛对AC米兰贡献助攻，联赛最近五次出场六球三助！